

# 對兩千萬人口的感想

台灣的2000萬人口已在民國78年7月15日達到，在大家為此幸運兒誕生慶賀之時，似乎忽略了一些目前迫切需要去關心和解決的問題。因此我也希望大家在欣喜之餘，更應以嚴肅的態度來深思此一問題。

## 爲他的未來 先做好準備

俗語說「生兒容易、養兒

難。」一個小生命的誕生，固然值得我們慶賀；但更重要的是要為他未來的一切，做好準備。目前台灣地區人口密度每平方公里達558人，但自然增加率由民國40年的38.4%降到去年12.1%，人口總數截至7月15日止是2000萬零849人。受生育觀念改變和衛生條件改善的影響，出生率由民國40年的49.97%降到去年17.24%；死亡率則由11.57%降到5.14%。雖然人口成長趨緩，但台灣的人口壓力仍在，結構也漸老化。今後人口政策應從人口素質的提高、改善安老撫幼措施、促進人口適當分佈及鼓勵移民等方面著手。

因此，2000萬人口所象徵的意義是多重的，事實上，它也代表了多樣問題，例如兒童教育問題及環境、青少年的犯罪預防、升學問題、醫療衛生的保健設施、社會福利措施的實行、國民住宅的興建、交通問題、以及各種日益嚴重的污染問題等。總之，在有限的土地上面對持續不斷成長的人口，務必使人力資源得到最完善的運用，才能真正達到提升人口素質的目的。

## 提高人口素質 維持適當增加率

而在將來數十年間，人口繼續成長既是無法避免，雖然增加率可望逐年降低，但也會帶來年齡結構的老化，這是由於死亡率和生育率之降低，老人人數所佔比率提高的結果。其次，女性社會角色改變，對男性權威構成很大挑戰，因此，家庭分工角色勢必重新調配。這些變化會引起三種問題，如老人扶養問題、勞動力的在職訓練及資源的再分配問題，都是推行人口政策所必需掌握的重要課題。

我國經濟起飛後，國民所得和教育水準不斷提升，節育意識也隨同升高。從世界經濟發展趨勢觀察，凡富裕或所得水準高的國家，人口成長亦較緩慢，甚至出現負成長，現在的西歐和北歐已感人口遞減的憂慮。近年來，台灣正因所得與教育水準提高快速，成為生育率急速下降的主要原因。因此，一個正確的人口政策應是提高人口素質、維持適當人口增加率及促進人口合理分布，以合乎現代國家的需要。 ■



母子同樂(阿豐 攝)